

Секция «Молодежная политика в современной России: социально-психологические и управленческие аспекты»

Поколение Z и демографическая политика: обеспечение политической стабильности Российской Федерации

Научный руководитель – Пачина Наталия Николаевна

Закиев Дамир Рамильевич

Аспирант

Липецкий государственный технический университет, Липецк, Россия

E-mail: damir348348@gmail.com

В современном мире демографические процессы играют важную роль в формировании политической стабильности или, наоборот, ее нарушении. Отклонения в численности населения, изменения в его структуре и динамике не только отражают состояние общества, но и могут служить предвестниками политических потрясений. В контексте исследования рассматриваются различные стратегии государственного управления демографическими процессами и их влияние на политическую стабильность. Так, 2024 год был объявлен Президентом РФ Годом семьи. Пункт 7 перечня поручений Президента Российской Федерации по итогам совещания о мерах по повышению рождаемости в Российской Федерации от 26 апреля 2023 г. № Пр-826 подразумевает создание региональных программ повышения рождаемости в каждом субъекте Российской Федерации. В рамках Липецкой области распоряжением Правительства Липецкой области от 27 июня 2023 г. № 609-р утверждена Программа повышения рождаемости в Липецкой области на 2023-2025 годы, которая содержит в себе ряд новых мероприятий, таких как внедрение цифровой платформы «Патронаж» по сопровождению многодетных семей и установление приоритетного права студенческим семьям при оформлении ребёнка в детский сад, школу. Этим подтверждается актуальность выбранной темы исследования.

Одним из наиболее заметных и значимых аспектов является устойчивый тренд по снижению общего числа населения. Этот феномен вызывает серьезные вопросы о влиянии демографических изменений на социально-экономическое развитие и политическую стабильность. Так, Р. Цинкотта представляет концепцию «теории зрелости возрастной структуры» и рассматривают ее влияние на появление и устойчивость государства. Основной акцент делается на анализе явления «молодежного избытка» (youth bulge) и его социополитических последствий. Цинкотта фокусирует внимание на периодах, когда в возрастной структуре общества наблюдается заметное увеличение числа молодых людей [2]. Этот «молодежный избыток» считается фактором, способствующим возникновению социальных и политических изменений. Следовательно, анализ этой взаимосвязи представляет собой определенную проблематику. Актуальность исследования была обоснована рядом документов, принятым в Российской Федерации в рамках демографической политики. При этом данные меры могут ожидаемо вызвать резкое отторжение у современной молодежи, так как сам факт снижения числа рождений говорит о том, что молодежь не ставит рождение детей первоочередной задачей, что создаст определенную социальную напряженность, которая может перерасти в революционные настроения. И здесь важным представляется не сама по себе демографическая политика или её отдельные мероприятия, а настроенная таким образом против государственной власти молодежь. Есть ряд государств, где решающую роль в революционных процессах сыграла именно молодежь. Проблематика данной темы требует дополнительного исследования.

Дж. Голдстоуном сформулирована теория демографического цикла, которая является одним из ключевых элементов его анализа революций и мятежей. Эта теория ставит в

центр внимания взаимосвязь между демографическими изменениями и социально-политическими процессами [3]. Голдстоун предполагает, что существует цикличность в демографических процессах, основанная на изменениях в уровне рождаемости и смертности. Он выделяет периоды быстрого роста населения, за которыми следуют периоды замедленного роста. В периоды быстрого роста населения, когда численность населения стремительно увеличивается, возникают демографические и социальные дисбалансы. Теория демографического цикла также предполагает, что социальные структуры могут изменяться в ответ на демографические изменения. Продолжая мысль американского теоретика революций, можно говорить и том, что и в период снижения численности населения возможна политическая нестабильность. Особенно, когда численность населения падает уже более двух десятилетий. Здесь стоит вернуться к Р. Цинкотте и его теории «молодежного избытка». Действительно ли избыток молодежи, то есть резкое увеличение числа людей определенных годов рождения, может влиять на политическую конъюнктуру, в том числе вызвать нестабильность? Так было в Иране, где одной из причин успеха Исламской революции 1979 года некоторые исследователи считают рост численности молодежи в стране [1].

В условиях ежегодного падения общей численности населения, молодое поколение, безусловно, представляет для Российской Федерации особую ценность. После февраля 2022 года многие инфлюенсеры, которые ориентируют свой контент именно на молодежь, начали выражать антироссийские мнения, публично критикуя начало СВО. Можно предположить, что взгляды значительной части современной молодежи схожи со взглядами их кумиров, что создает дополнительную угрозу политической стабильности. Именно поэтому значительная часть данного исследования посвящена анализу причин формирования определенных взглядов современной российской молодежи.

Источники и литература

- 1) Ходунов А.С. Демографические факторы политической стабильности в Иране (вторая половина XX – начало XXI века) // Историческая психология и социология истории, Т. 8, №. 1, 2015, с. 92-108.
- 2) Cincotta R. P., Doces J. A. The age-structural maturity thesis: The impact of the youth bulge on the advent and stability of liberal democracy. In Youth Bulges and Their Socio-Political Implications. Springer, 2011, pp. 52-87.
- 3) Goldstone J. Revolution and Rebellion in the Early Modern World. University of California Press, 1991, 435 p., ISBN 0-520-08267-2.